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Bei der Erzengung von Treibstoffen und
Clen nach der drucklogen Benzin-Synthese,
alsn z. B, nach der Fischer-Tropsch-Syn-
these, geht man. von cinem Synthesegas aus,
das Wasserstoff und Kohlenoxyd ungefihr
im Verhiltnis 2 : 1 enthdlt und in dem ferner
die Summe von Kohlenoxyd und Wasserstoff
miglichst hoch sein muB., Das Synthesegas

leann ntm auf verschiedene Weise hergestellt
werden, z. B. ans Steinkohlen-Wassergas in
Mischung mit wasscrstoffreicheren anderen
{(iasen oder aus Wassergas, das aus Braun-
Lohlenprodukten. erzeugt worden ist, und
zwar so, daB sich Wasserstoff und Kohlen-
oxyd schon von vornherein ungefihr wie
2 : 1 im Gas verhalten. )

Die letzterc Methode liefert ein sehr billiges
Synthescgas, da einmal der Heizwert in der
Braunkohle verhilinismiBig billig ist and
andererseits weitere Operationen zur Einstel-

" lung des Synthesegases im richtigen Wasser-
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stoff-Kohlenoxyd-Verhiltnis sich eriibrigen.

Es gibt nun eine ganze Anzahl Verfahren,
um aus Brauvnkollenprodukten, also =z B.
Braunkohlenbriketts, Synthesegas Hir die
drucklose Benzin-Synthese herzustellen, Man
konn z. B. in ihnlichen Kammermn wie in den
bekannten Kokstfen die Branukohtenbriketts
zuerst entgasen und dann mit Hilfe von
Wasserdampf bis zu einem gewissen Grade
auch vergasen, HEine andere Gruppe von Ver-
faliwen zur Erzengung von Synthesegas aus

Bratinkchlenprodukten arbeitet wesenilich
atiders, indem die fiir das Ent- und Vergasen
notige Warme duzch hoch aufgeheizte- Um- 33
wilzgase in den ProzeS eingebracht wird.
Diese Umwihlzgase bestehen aus efnem Ge-
misch von Wasserdampf und cinem Gas von
der Zusammensetzung des crzeugten Synthese-
gases, Dabei werden Wasserdampi und Syn~ 40
thesegas in einem solchen Verhiltnis benutzt,
dafl sich durch die gleichzeitig verlanfende
Konverticrung des Kohlenoxydes mit Wasser- -
dampf das Syntheseverhiltnis schon richtig
einstellt, daB sich also Wasserstoff und 45
Kohlenoxyd wie 2 : 1 verhalten,

Bei der Synthese der Trejbsioffe aus dem
anf irgendeine Weise hergestellten Synthesc-
gemisch benutzt man ztr Umsetzung beson-
dere Synthesedfen, In diescn Ofen findet nun 50
eine restlose Umsetzung des Synthesegemisches
nicht statt. Es verbleibt vielmehr ¢in Rest-
gas, i dem sich wegen der verhilimismiBig
starken Kontraktion wihrend der Symthese
dic inerten und nicht umsetzbaren Gasbestand- 58
teile des Ausgadgsgases ziemlich stark an-
pereichert haben, und zwar etwa im Verhilt-
nis 1 :3; denn die Kontraktion betrigt etwa
6% bis 75 %, Daneben hat sich wihrend der
Synthese auch eine gewisse Menge gas- fo
{&rmiger Kohlenwasserstoffe, vor allem Me-
than, -gebildet; denn die Umsetzung der Aus-
gangsgase am Kontakt vollzieht sich nicht
affein auf die Bildung verfliissigbarer Kohlen-
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wasserstoffe, sonderst anch auf Methan und |

gasformige Homologe. ' Neben diesen fiar die
Synthese “nicht mehr: brauchbaren inerien
Gasen und gasférmigen Kohlenwasserstoffen
verbleibt natiirtich im Restgas noch ein be-
dewtender Anteil an nicht  umgesefztem
Kohlenoxyd und Wasserstoff. oo

Fs liegt nun iahe, und die Praxis folgt
sum Teil auch diesem Gedanken, die Restgase

nuch ein zweites Mal durch Synthescifen zu.

. schicken und-damit das Restgas noch. weiter

. ergibt sich jedoch als Nachieil, daB der Um- -

dmzusetzen, . Bei dieser zweiten Umsetzung

sctzungsgrad und dic Leistung der Ufen stark

abnehmen, und daher die Avlagekosten fiir

die Finheit bei einer zweiten Umsetning er-

zeugter flitssiger Produkte seht hoch werden. .

_ Demnach ist ersichtlich, daf eine Umsetzung
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des Synthesegases, die hohér ist als' eine.

solche, die bei gntem Durchsatz in’ einer
Einzelstufe erreicht werden kann, nur mit

einem stark erhdhten Kapitalanfwand erkanit |

werden kann,. : -
Es gibt nun eine Moglichkeit, einen hohen

Uhmsatz zu erreichen bei gleichzeitig hoher

Leistung aller Synthesedfen, Dieses wird
erreitht, indem ein Teil, z. B. die Bilite des
Restgascs, wieder dem Synthesegemisch in
gecigneter Wejse zugescizt wird. Eine hioBe
Beimischung ~ des guzusetzenden . Restgas-
anteiles hitte nur wenig Zweck, da der Be-
standteil an inerten Gasen und an Methan im

Restgas zu hoch ist und daher- das beziiglich

Kohlenoxyd und Wasserstoff verhiiltnismifig
.diinne Restgas auch -das Synthesegas ver-
diipnen wiirde, was mit einer Minderleistung
aller O)fen verbunden wire.

Aus diesem Grunde wird, pun erfindungs-
geiiB folgendermafen verfahren: Das zuzu-
setzende Restgas wird durch eine Koblen-
siurewdsche von einem Tedl, zweckmilig

. fast der ganzen vorhandenen und gebildeten
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freiten Restgases szugegeben.

Kohlensiure befreit und dann dies ven der
Kohlensiure befreite Gas dem Umwialzgas
cines Vergasungsverfahrens zugegeben. Es
ist also ersichtlich, daB sich das newe Ver-
fahren nur gusitben 1aRt im Zusanmumenhang
mit einer Synthesegaserzeuguig, dle vor allem
bei Verarbeitung von Braunkohle und iho-

lichen Kohlen sich eines Vergasungsverfahrens.

mittels Umwilzgas Dbedient. Zu  diesem
Fweck wird cine etwa der Menge des zuzu-
setzenden, von der Kohlensdure befreiten
Restgases entsprechende Menge Umwilzgas
aus dem Kreislauf herausgenommen und die
entsprechende Menge von Kohlensgure be-
Da nunr das
Umwilzgas in der in Frage kommenden
Braunnkoblenvergasung ~ naturgemiB  vor
seinem Eintritt in die sigentliche Vergasung
hoch erhitzt werden muf und dieses Unwilz-

| wertiges Synthesegas enesteht,

_arbeiten werden,

gas ferner einen erheblichen Teil Wasser-

dampf enthilt, so werden die mit dem Rest-

‘gas cingefiihrten Kohlenwasserstoffe bei die-

ser Erhitzung ohne weiteres in Kohiencwyd
and Wasserstoff gespalten, Es ist also er-
sichtlich, daB das sugesetzte Resigas den
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groften Teil scinés. fir die Synthese un- -

| branchbaren Gehaltes an Methan und ihni-
" lichen Kohlenwasserstoffen verliert und Jdafitr

withrend des Durchganges durch die Er-
hitzungsapparate eie gewisse Menge Kohlen-
oxyd nnd Wasserstoff, die fir die Synthese
branchbar- sind, neu erhdlt, so daf ein hoch-
Das gesamte
ist also anunmehr

entstandene Synthesegas
‘Wasserstoff, so dab

reich an Kohlenoxyd und
die Synthesedien
Hs fndet also mummchr
eine bessere Aufarbeitung des Synthesegases
statt, in Ahmlicher Weige wie bei einer nach-
geschaltcten zweiten Stufe, chne daf diese
sweite Stafe tatsichlich angewendet wird.
Man kénnte natiirlich einen Teil des Rest-
gases ohne weiteres
gas zuriickbringen, miibie jedoch, nachdem
die Kohlensinre ausgewaschen worden ist,
eine besondere Krackang in dicsem Restgas
yornehmen, die umstindlich ist. Diese teurc
Operation fillt fort, wenn erfindungsgemill
s verfahren wird, daB bei der Erzeugung
des Synthesegases nach’ einem Vergasungs-
verfahren, das mit Umwilzgas arbeitet, das
riickdithrende Restgas einen Teil des Uniwalz-
gases ersetzt.. Besomdere Betricbskosten ent-

“stehen in diesem Falle nicht, da ja das Um-
. witzgas bzw.

das Mischgas sowieso hwoch
erhitzt werden mm8, und zwar auf dic glei-
chen Temperaturen, die zum Spalten der.
Kehlenwasserstoffe  im  Restgas  benftigt
werden. .

Pegiinstigt wird dic Anwendung des Ver-
fahrens noth dadurch, daB bei Synthesegas
aus Braunkohlmprodulkten die inerten Be-

standteile in erster Linie aus Kohlensiure .

wieder in das Synthese-
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mit -einem guten Umsatz
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und nur aus geringen Mengen Stickstoff be-~

stehen, .

Um eine Anreicherung an Stickstoff im
Synthesegas zu vermeiden, darf natiirlich nie
das ganze Restgas wieder verwendet werden,
sondern nur ein Teil desselben. Die Gribe
dieses Teiles hestimmt dann den Stickstofl-
gchalt im Synthescgas, - -

Es sind bercits Verfahren . bekanntgewor-
den, bei welchen das Restgas dem Umwilzgas
zugesetzt wird, jedoch crfolgt dieser Zusutz
nicht vor dem FErhitzen, und anBerdem wird

" die Kohlensiure aug dem Restgas nichi aus-

gewaschen. Dér besondere Vorteil, welcher
mit dem Auswaschen der Kohlensfiure ver-
bunden ist, besteht darin, dal man duarch
Spaltung des Methans im Restgas wieder auf
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ein synthesefertiges Gamisch kommt, ndwmlich
auf ein Gemisch, bei dem sich Wasserstofl zu

_Eohlenoxyd annihernd wie 2 1 1 verhilt; wird

jedoch keine Kohlensinreanswaschung vor-
genommen, so erhilt man beim Spalten ein
Gas, welches auflerordentlich -kohlensiure-
und kohlenoxydreich ‘ist, vor allem kohien-
oxydreich, das sich nicht direkt fiir die
Benzinsynthese oder Zhnliche Synthesen
eignet, Fs ist endlich auch schon ein Vet-
fahren vorgeschlagen worden, bei dem die
Kohtensiure hinter der Syntheseaniage aus-
gewaschen wird., Bei diesem Verfahren treten
jedoch durch dies¢ Kohlensiureentiernung
nicht die geschilderten Vorteile anf, wihrend
erfindungsgemif durch die besondere Stelle
der Kohlensiureabscheidung ein doppelter

Vorteil apftritt: erstens wird die Kohlen—

sBure. an der Stelle ihrer grofiten Konzen-
tration, und folglich am leichtesten, entfernt,
und zweitens wird ein unzolissiges An-
wachsen des Kohlenoxydgehaltes im Wasser-

gas verhindert, bézichungsweise e¢s ldnnen-

hesondere ¥Mafnahmen zur Echibhung des Ver-

halnisses CO, : CO im Wassergas vermie-

- den oder doch vertnindert, werden. -
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Beispiel
Das urspritngliche Braunkohlensynthesegas

hat folgende Zusaminénsetzung:
Hg .............. 58 DZIJ
CO .......... ane 28 ",
PO 5%,
COp vrveernnnnnn 17,5 "o
CHy «iivvianns, I Bf [

Daraus erbilt man in der Synthesc ein Rest-
gas von nachstehender Zusammensetzung, und
zwar erpeben sich je 1 Nm® Synthesegas

0,34 Nm® Restgas:
Hy covvnenains v 30%
CO .ovvreinnnns 17 %,
Ng ............... 4.5 0/0
COsivivvrennnnn 35%
CHg ............ 13:5 0/0

Durch Auswaschung der Kohlensiure entsteht '

rundchst folgendes Gas in der Menge vom
6,235 Nm?® auf 1 Nm? Syniliesegas:

Hg .............. 43:6-010
CO iivverens voe 24,6
Ng ............... 6:5 n]l)
fols N, 58,
CH, .....ivvau.. 19,5 “fa

Dieses Gas wird oun mit dem Umwilzgas
gemischt, nachdem vorher ein entsprechender
Teil des Umwilzgases ats dem Kreislanf
hersusgenommen  wurde. s ergibt sich

darans nach der Erfindung folgendes
Spaltgas: . :
Hg .............. D/D
CO .iiiieinnen 27)80/0
Ng .............. 4,1 IJ/ 0
C Qz ............. 37 I)/ 0
CH, ....o.ovnvus 0,4 %

Es wird nun angenommen, daf 6o%, des
Restgases nach der Kohlensiurewaschung
dem Umwilzgas zugesetzt wurden. Da sich
auf 1 Nm® Synthesegas 0,235 Nm® von Koh-
lensiure befreites Restgas und weiterhin
0,37 Nm® Spultgas ergeben, so ist ersichtlich,
daf bei So%iger Riickfithrung des Restgases
0,22 Nm?¥ Synthesegas nen beim Erhitzen des
Umwilzgases entstehen, Man erhilt demnach
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vonr 1 Nm® wurspriinglichen Synthesegas
1,22 Nm® Gesamtsynthesegas von folgender
Zusammensetzung: )

i P 59,19,

CO oiviinns 28Y,

Na tviierannvnnss 2 "[,_.

COs vvvvvnvnnnn. 10%

CH4 ............ 0:9 l]} [}

Bei . einem Ertrag von beispielsweisc 1oog
fiiissiger Produlte je Nm? Synthesegas wilrde
man algo, gerechnet auf 1 Nm?, urspriingliches
nur a2us der Braunkehlenvergasung ethaltenes
Synthesegas nunmehr 122 g flfissige Produktc
bekommen, 1).h.’es ist eine bedeutend wei-
tere Aufarbeitung des Synthesegases durch-
gefithrt, chne einc zwcite Synthesestufe zu
benutzen; denn umter sonst gleichen Verbilt-
nissen wiirden sich nur rpo g flissige Pro-
dukte je Nm® aus dex Braunkohlenprodukicn
erzeugien Synthesegases erhalten lassen.

PATENTANSPRUCH:

Verfahren zur Erzeugung von Wasser-
gas fitr die dracklose Benzin-Synthese aus
vorwiegend Braunkohle oder Braunkohlen-
erzeugnissen mit Wirmebelieferung durch
Umwilzgas und Riickfihrung des Rest-
gases der Synthese in den Umwilzgas-
kreislanf, dadurch gekennzeichnet, dafl

_aus dem Restgas vor der Riickfithrung
dic Kchlensiure ganz oder teilweise ans-
gewagehen wisd.

MERLIN, GERRUCKT iN DER REICISPRVCKERE!
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